

Merg la Judecătorie



Maria Keller-Hamela

Ajutați copilul să citească această cărțuție:

- *Nu citiți toată cărțuția deodată. Faceți pauze. Copiii se pot simți plictisiți sau pot avea probleme de concentrare. Ei vor avea nevoie de schimbarea activității;*
- *Urmăriți copilul. Fiți atent la semnele de neliniște ale copilului. În cazul în care acesta este iritat sau neliniștit, întrerupeți cititul pentru un timp oarecare. Așteptați până se va liniști;*
- *Potrivii-vă tempoul și succesiunea citirii capitolelor în funcție de capacitatea copilului de a asculta. Cărțuția nu trebuie să fie citită capitol după capitol. Vă puteți întoarce la paragrafele care l-au interesat în special pe copil sau care, dimpotrivă, nu au fost pe înțelesul copilului.*

Informații pentru părinți și tutori

Este firesc ca părintele să fie agitat atunci când află că copilul lui este chemat în instanță pentru a depune mărturie. Mulți oameni nu au fost niciodată la judecătorie și nu știu ce-i așteaptă acolo. De asemenea, părinții pot să nu știe cum să-l ajute mai bine pe copil în asemenea momente grele.

Încercați să vă amintiți de câteva situații când ați reacționat cu neliniște: aflându-vă într-un loc necunoscut sau într-un oraș necunoscut, în timpul primei călătorii cu automobilul, etc. Pentru un copil, a merge la judecătorie este o situație care nu se întâmplă în fiecare zi și îi poate provoca un stres destul de mare. Trebuie să știm că pentru copil acest stres este mult mai mare decât pentru noi.

Rețineți:

- *Copilul va avea nevoie de sprijinul Dumneavoastră. În situațiile grele spuneți-i că-l iubiți, că veți fi alături de el;*
- *Nu dramatizați situația. Străduiți-vă să vorbiți cu copilul liniștit, ca neliniștea Dumneavoastră să nu i se transmită și copilului;*
- *Temerile legate de participarea la ședința de judecată sunt diferite pentru Dumneavoastră și pentru copil. Dacă Dumneavoastră vă faceți griji cum va răspunde copilul la întrebările puse în cadrul procesului, copilul Dumneavoastră se teme cel mai mult de faptul că nu va ști ce să spună sau că va vrea să facă pipi;*
- *Se poate întâmpla să așteptați începutul ședinței de judecată pe coridorul judecătoriei, împreună cu acuzatul sau cu familia lui. Copilul se poate teme de ei. Protejați-l de emoții puternice și de comentarii, mai bine așezați-vă mai departe de acuzat;*
- *Cu o zi înainte de judecată ieșiți cu copilul la plimbare, jucați-vă cu el, faceți împreună ceva amuzant. Aveți grijă să fie sătul și bine odihnit. E necesar să luați cu voi ceva de mâncare sau de băut;*
- *Așteptarea începerii ședinței de judecată poate dura mult, de aceea luați-i copilului Dumneavoastră o cărțuție sau o jucărie;*
- *Când copilul va părăsi sala, vorbiți cu el despre asta. Întrebați-l cum se simte, concentrați-vă asupra nevoilor lui, nu-l întrebați fiecare detaliu pe care l-a zis;*
- *Oferiți-i copilului emoții pozitive și atenție, îmbrățișați-l.*

Telefoane utile:

Ministerul Afacerilor Interne – 25 52 77, 25 52 90

Ministerul Protecției Sociale, Familiei și Copilului - 24 37 51

Secția minori și protecția drepturilor omului, Procuratura Generală – 22 74 55, 22 80 64

Direcția municipală pentru Protecția Drepturilor Copilului, Chișinău – 24 27 02

Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii – 75 67 87, 75 88 06

Dacă aveți îndoieli și nu știți cum să vă ajutați copilul, vorbiți cu un specialist, de exemplu, cu un psiholog sau cu un pedagog. Țineți minte că liniștea Dumneavoastră se reflectă asupra copilului. Dacă sunteți părinte sau tutore legal al copilului, atunci beneficiați de anumite drepturi pe care trebuie să le cunoașteți și de care trebuie să vă folosiți. Faceți cunoștință cu procedura de judecată. Știind la ce vă puteți aștepta sau cunoscând procedurile, vă va fi mai ușor să-i lămuriți copilului situația în care s-a pomenit.

Această carte a fost scrisă cu gândul la copiii de vârstă mică (5-11 ani) care vor fi chemați în instanța de judecată în calitate de martori. Este adresată copiilor care reprezintă partea vătămată sau care au fost martorii unei infracțiuni. Informația pe care o găsiți aici are scopul de a familiariza copilul cu situația cu care se va confrunța în sala de judecată și îl pregătește pentru a participa la judecată. A fi martor la o infracțiune, iar apoi martor în procesul de judecată este un lucru foarte dificil pentru un adult, iar pentru un copil este și mai dificil. El nu înțelege toate procedurile legale, se teme de situații noi și de persoane necunoscute, îi este rușine să vorbească despre cele întâmplate. Uneori se simte vinovat, pierdut, înfricoșat și singur, se teme că nu va realiza așteptările părinților sau ale tutorelui. Copiii mai mari care deja pot citi, pot studia această cărțuie de sine stătător. Adulții trebuie să le fie alături. În cazul în care apare vreo neclaritate, să fie gata să răspundă la toate întrebările și îndoielile copilului.